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RESUMO – O sistema de abastecimento de água deve fornecer e garantir à população água de boa qualidade do ponto de vista físico, químico e bacteriológico, sem impurezas prejudiciais à saúde, pensando nisso, o presente trabalho teve como objetivo diagnosticar a atual situação do sistema de abastecimento de água nas residências de alguns servidores dos poderes Executivo e Legislativo no município de Conceição do Araguaia/Pará. Para a obtenção dos resultados desta pesquisa foi realizada o levantamento bibliográfico e com o trabalho de campo, de caráter descritivo realizado in locus junto aos chefes do Poder Executivo e Legislativo, cujo o método utilizado foi a aplicação de questionário, para avaliar o sistema de abastecimento de água nas residências. Enfim, de acordo com os resultados obtidos, concluiu-se que o sistema de abastecimento é ineficiente, pois a qualidade do mesmo foi classificada como ruim, sendo que entre os 15 chefes entrevistados, 67% depende da rede pública.

Palavras-chave: Gestão Hídrica. Diagnóstico. Sistema de Abastecimento de Água. Poderes Executivo e Legislativo.

Introdução

De acordo com a Lei Nacional 9.433/97, a bacia hidrográfica é a unidade territorial para implementação da Política Nacional de Recursos Hídricos e atuação do Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos. Com isso pode-se perceber que essa lei estabelece e implementa que o Plano de Recursos Hídricos tem por finalidade substituir os planos diretores que visam implementar e orientar a implementação da política nacional de recursos hídricos, onde deve-se elaborar uma bacia hidrográfica, por Estado e País.

Com a crescente pressão sobre os recursos de água doce no País, e a exploração desordenada desse recurso, causada pelo aumento da demanda, desperdício e progressiva poluição em nível nacional, essa temática é de extrema relevância, pois observar-se que esses recursos hídricos estão se esgotando com o passar do tempo.

De acordo com Medeiros Filho (p. 17 2009) “o Sistema de abastecimento d’água é o serviço público constituído de um conjunto de sistemas hidráulicos e instalações responsáveis pelo suprimento de água para atendimento das necessidades da população de uma comunidade”. 

O Sistema de Abastecimento de Água – SAA, por sua vez deveria ser mais valorizado por parte dos órgãos federativos e legislativo, fazendo uma parceria com a comunidade local de cada município, pois exigiria um grande engajamento político de ações positivas, pois nota-se também que a legislação vigente faz com que haja fiscalização em todos os setores do meio ambiente quanto pública e privada, para que esse SAA seja eficaz e adequado para a população que necessita deste abastecimento para sobreviver. 

O presente estudo teve como objetivo diagnosticar a atual situação do sistema de abastecimento de água nas residências dos chefes dos poderes Executivo e Legislativo no município de Conceição do Araguaia, Pará.
Material e Métodos

O trabalho foi desenvolvido com base em uma pesquisa realizada com levantamento bibliográfico e com o trabalho de campo, de caráter descritivo realizado in locus junto aos chefes do Poder Executivo e Legislativo no Município de Conceição do Araguaia, Sul do Estado do Pará, com o intuito analisar os tipos de abastecimentos de águas nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo de Conceição do Araguaia com a finalidade de observar as vantagens e desvantagens do sistema de abastecimento de água nessas residências.  

O trabalho de campo foi realizado no período de 08 a 22 de abril de 2013, fazendo uso de um questionário relacionado com o sistema de abastecimento de água. 

Portanto para o desenvolvimento desta pesquisa, o mesmo foi dividido em duas etapas a seguir.

· Etapa 1: pesquisa bibliográfica com coleta de artigos científicos, publicações de trabalhos apresentados anteriormente com relação ao assunto, recorte de jornais e dados das repartições públicas.
· Etapa 2: elaboração e aplicação do questionário, pois serviu para obter informações referentes ao sistema de abastecimento de água. 

· Etapa 3: Análise dos dados dos questionários, e avaliação das condições, apontando as vantagens e desvantagens do sistema, onde serão apresentados em forma de gráficos. 
· Etapa 4: Nesta fase dos resultados, os dados irão mostrar e colocar em evidencias a atual situação do SAA vivenciada pelos chefes dos poderes Executivo e Legislativo.

Resultados e Discussão

Resultado da 1º etapa:

Conforme a primeira etapa, foi possível complementar este artigo com base em várias leituras de livros, artigos científicos publicados em eventos, em meios eletrônicos, dando embasamento teórico, deixando o mesmo claro e objetivo sobre a importância do sistema de abastecimento de água no meio urbano. 

Resultado da 2º etapa:

Com a aplicação do questionário nas residências dos chefes dos poderes Executivo e Legislativo, foi possível obter resultados precisos e claros, sendo acondicionado a disponibilidade dos moradores para responder às perguntas.

Resultado da 3º etapa:

Nos gráficos a seguir é apresentado os resultados das entrevistas realizadas com os chefes do Poder Executivo e Legislativo, relacionado com o sistema de abastecimento de água em suas residências.
Resultados da 4º etapa:

Os dados obtidos por meio da aplicação do questionário foram organizados em gráficos, sendo utilizado o programa do Microsoft (Excel) para melhor visualização, diagnostico e discussão dos dados.
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Gráfico 1. Sistema de abastecimento de água nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo, na cidade de Conceição do Araguaia, entrevistas no mês de Abril de 2013.
Fonte: Autoria Própria, 2013.
Quanto ao sistema de abastecimento de água nas residências dos chefes dos poderes Legislativo e Executivo, de acordo com os dados do gráfico 01, observa-se que de um total de 15 domicílios, 67% da população pesquisada utilizam água do sistema de abastecimento público enquanto que só 33% desta população utiliza a poço.
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Gráfico 2. Classificação do Serviço Prestado nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo, na cidade de Conceição do Araguaia, entrevistas no mês de Abril de 2013.

Fonte: Autoria Própria, 2013.
Na classificação do serviço prestado pode-se observar que o mesmo ficou entre ruim e regular, se estabilizando em 40 %, ou seja, essas pessoas se encontram insatisfeitas com o serviço prestado, como exemplo 40 % reclamam da qualidade afirmando que esta chega às residências com cor e sabor desagradável, observa-se que no estudo do Martins (2012), onde o mesmo afirma que “57% dos usuários se preocupam com a questão da qualidade e classificaram o serviço prestado pela empresa que faz o tratamento da água, como impróprio para consumo humano, devido ao fato da água disponibilizada apresentar aspecto turvo, onde reclamam também, do serviço público por falta da fiscalização com relação à qualidade da água.
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Gráfico 3. Principais reclamações do serviço prestado nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo, na cidade de Conceição do Araguaia, entrevistas no mês de Abril de 2013.

Fonte: Autoria Própria, 2013.
De acordo com o questionário, umas das principais reclamações do serviço prestado, foi a qualidade da água, sendo imprópria para beber, onde os mesmos afirmam que bebem água de fonte alternativa (bebedouros), e 40% reclamam da falta d’água. 
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Gráfico 4. Análise de água nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo, na cidade de Conceição do Araguaia, entrevistas no mês de Abril de 2013.

Fonte: Autoria Própria, 2013.
De acordo com a portaria n° 518 onde estabelece os procedimentos e responsabilidades relativos ao controle e vigilância da qualidade da água para consumo humano e seu padrão de potabilidade, e dá outras providências, pois as pessoas que possuem ou desejam possuí sistemas de abastecimento de água alternativo, devem requerer junto à autoridade de saúde pública autorização para o fornecimento de água, apresentando laudo sobre a análise da água a ser fornecida, observa-se que 33% das pessoas que possuem poços fazem análise da água.
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Gráfico 5. Profundidade do poço nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo, na cidade de Conceição do Araguaia, entrevistas no mês de Abril de 2013.

Fonte: Autoria Própria, 2013.
De acordo com os questionários aplicados juntos aos chefes dos poderes executivo e legislativo, 34% afirmam que a profundidade chega a 20m, e os outros 33 variaram entre 10-15m de profundidade. 
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Gráfico 6. Doenças de veiculação hídrica nas residências dos chefes dos Poderes Executivo e Legislativo, na cidade de Conceição do Araguaia, entrevistas no mês de Abril de 2013.

Fonte: Autoria Própria, 2013.
Enfim, conforme o questionário foi elencado a seguinte questão, “Doenças de Veiculação Hídrica”, como pode se observar os dados anteriores com relação a qualidade de água, imagina-se que como a mesma é imprópria pro consumo a que é fornecida pela empresa que abastece água para as residências dos mesmos, existe um alto risco de ocorrer mais problemas relacionados com a saúde, pois 20% desses moradores já contraíram doenças de veiculação hídrica.

Conclusões

De acordo com os resultados dos gráficos mencionados anteriormente, foi diagnosticado que o sistema de abastecimento de água que é fornecido no município é ineficiente, pois além de não abastecer a população com quantidade de água suficiente para suprirem suas necessidades, é fornecida água de baixa qualidade, propiciando o surgimento de doenças não tão frequentes. Através da aplicação dos questionários, foi possível avaliar a real situação do sistema de abastecimento de água na visão dos representantes do município, com relação a resposta dos mesmos nota-se que que a empresa que fornece esse serviço não está dentro dos padrões de qualidade da água da legislação vigente. Para solucionar esse problema, a alternativa seria implantar uma nova rede de sistema de abastecimento de água e manter um acompanhamento contínuo, com a prestação de um serviço público de qualidade, pois irá propiciar o bem estar, a saúde da população e satisfazer as necessidades em termos de fornecimento de água de qualidade. 
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